

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

LO DE LA EMBAJADA.

Sigue cada día más turbio, embrollado y humillante para España.

De los últimos despachos oficiales del general Martínez Campos, nada se ha traslucido, y esto prueba que no dice en ellos cosa que sea satisfactoria.

Lo que sí se confirma es que el sultán ha pedido la intervención de las potencias extranjeras para decidirse en pró ó en contra, pues hay corresponsal que ha dicho que el emperador marroquí vacilaba, entre atender las reclamaciones del embajador, ó negarlas, para que hubiese guerra.

No caerá esa breva, decimos nosotros, y con nosotros España entera y todo el ejército.

Los moros tienen idea de que España se encuentra imposibilitada de dar solución por la vía militar al conflicto suscitado en el campo de Melilla, y fiados en esto, se proponen por todos los medios posibles sacar en beneficio propio el mejor partido de la situación creada por los acontecimientos.

Parece que no ha contribuido poco á la conducta que ahora siguen los marroquíes, la actitud humilde en que se ha presentado el embajador, actitud que, en opinión de los moros, es señal indudable de nuestra debilidad.

El tono del discurso pronunciado por el general Martínez Campos, y la circunstancia de haber estado éste, siendo militar, descubierto ante el sultán en la audiencia solemne de recepción de la embajada, han sido cosas muy comentadas por moros y cristianos.

Es lógico que suceda todo esto, y en artículos nuestros anteriores, anunciamos que así sucedería.

Es también lógico que se prolongue la estancia del embajador en Marruecos, porque su misión no ha de terminar tan pronto como se cree, pues dentro de diez días entra la luna Ramadán, mes del ayuno, y en este tiempo sabido es que el sultán no se ocupa en nada.

Ahora, demos noticias, que saldrán ciertas, y comentemos.

El embajador pidió al sultán ocho millones de duros, en la creencia de que éste rebajaría la mitad.

Muley Hassan se negó á conceder indemnización alguna; pero después de consultar á un médico francés, á quien atiende mucho, y de oír otras indicaciones, contestó que indemnizaría.

Al propio tiempo reclamó al embajador extraordinario una nota detallada de los gastos hechos por España.

Como el general Martínez Campos contestara que no la tenía, pero que la pediría al Gobierno español, parece que dijo el sultán:

—Pues sin esa nota no podemos acordar cantidad alguna.

Entonces el general Martínez Campos pidió la nota.

¿Pues no se dijo, á poco de acordada la marcha del general á Marrakesh, que el ministro de Hacienda había pedido datos de lo gastado en la expedición militar al Riff y que por Guerra y Marina se había sacado la cuenta?

¡Cuánto lio!

En las conferencias sucesivas, con el Gharmit, y mientras no llegaba la mencionada nota, se trató de otros asuntos comprendidos en las reclamaciones.

En Mazagán se aseguraba que el general Martínez Campos y el Gharmit están ya de acuerdo en lo siguiente:

En que entre España y Marruecos no ha habido guerra. (Verdad de Pero Grullo)

En que lo que ocurrió es que algunas kábilas rebeldes á la autoridad del Sultán, creyéndose lastimadas en sus derechos y en sus sentimientos religiosos, atacaron á la plaza de Melilla y á las tropas para

castigar lo que ellas creían ofensas recibidas.

En que España, sin tratar de guerrear (¡ojo á esto!) con el Sultán, reunió tropas y peleó (¿cuándo?) para repeler la agresión de los rifeños.

En que si después acumuló más tropas, fué temiendo nuevos ataques.

En que el Sultán, cuando tuvo noticias de la reclamación hecha por España, envió á su hermano para apaciguar por completo al Riff y prender á los cabecillas promovedores ó instigadores de la agresión cometida por los rifeños. (¿A cuántos ha preso?)

En que si España quiere afianzar sus buenas relaciones con Marruecos, para lo cual ha enviado un embajador extraordinario, también el emperador quiere la paz, por lo cual atenderá en cuanto sea posible las reclamaciones del Gobierno español y castigará á los rebeldes en cuanto se depure, con arreglo á la justicia marroquí, el delito que cometieron; pero entendiéndose que los que están presos á consecuencia de los sucesos de Melilla no son prisioneros de guerra.

Y en que Marruecos pagará á España daños y perjuicios en cuanto se lo permita el estado de su Tesoro.

Es decir, nunca, ni aún en corcho, según propuso, dos meses há, *El Correo*, ministerial, y nosotros hicimos constar en nuestras columnas.

A la vez, hay telegramas de Marruecos, diciendo que los moros suponían á nuestro embajador *más joven y de más talla*, y que por estos defectos, le tienen en poco.

Hubiéraseles enviado al famoso gigante Eleicogui, caso de que viviera, como vivía, con sus dos varas de alto, cuando, hace cuarenta años, recorrió todas las provincias de España; ó un cabo de gascadores con su mandilón blanco de cuero, sus barbas hasta la cintura y su hacha, ó un tambor mayor, de los antiguos, con su gorra de pelo, de siete pisos y repique, y su gran banda de colorines y su enorme bastón de bola de puente por puño, y sus berlonos de media arroba de peso, y los moritos habrían visto un embajador *joven y de talla*, que es lo que han echado de menos.

Y después de todo, sólo merecían un embajador de tales condiciones y que, entre tacsos y ternos, les hubiera hablado el lenguaje de cuartel.

¡Bonita va á resultar la *embajada!*

El banquete militar.

Se verificará hoy, domingo.

El entusiasmo no decae un momento, ni se da punto de reposo la actividad de las respectivas comisiones. Las tarjetas repartidas pasan de mil, calculándose en unos 1.200 el número de comensales. Uno de los primeros en adherirse, aún antes de haber recibido la invitación, fué el veterano general Zubieta, cuyo amor al arma de que procede no han podido entibiar los inmerecidos desengaños que en estos últimos tiempos ha sufrido.

El palacio de Bellas Artes se está decorando con gran lujo. El alcalde de Madrid ha puesto á disposición de la comisión encargada de preparar el banquete todos los jardines de la villa y corte, y las flores entrarán por mucho en el decorado del gran salón donde el banquete habrá de celebrarse.

Ese banquete va á producir *indigestiones...* políticas.

El general Arolas.

Sigue trayéndose y llevándose todo cuanto se relaciona con este general, de ideas republicanas, y la prensa ministerial no se da punto de reposo en discutirlo.

Es cosa de decir, con *Rodin*, el jesuita de *El Judio Errante*, de Eugenio Sué, lo que preguntó al *Príncipe Djalma*, en cuanto le tuvo emberrenchado de celos con *Adriana de Cardoville*:

«¿Pica, pica?»

Porque, según el día pasado hicimos constar, el general Arolas es motivo de preocupación, en diversos sentidos.

Véase la clase, en los siguientes párrafos de *El Correo Militar* del 22 corriente:

«La prensa toda de Madrid ha tomado cual debía el incidente Arolas, sin darle la menor importancia.

De este concierto de ideas se apartan: Los republicanos que continúan queriendo sacar punta á lo que no la tiene.

(Los republicanos, diremos por acotación, ni entramos ni salimos en el asunto).

La conservadora *Epoca*, que vió en la estación del Mediodía lo que no vió un general de su partido, el general Azcárraga.

Y la disidente *Monarquía*, que viene ha dos días fulminando rayos y centellas y pidiendo poco menos que el fusilamiento del general.

Respecto á *La Epoca*, nos remitimos para la contestación á lo que dice *El Herald* sobre la conversación que en el andén tuvieron los generales Arolas y Azcárraga.

Al que acusa de algo incorrecto, puesto que siendo allí y en todas partes superior jerárquico, toleró todos esos horrores que tanto han asustado al colega.

Horrores consistentes en ir á despedir á un general, antiguos amigos suyos, que profesan determinadas ideas políticas.

Además, todo eso que ha visto *La Epoca* anoche, lo hemos presenciado nosotros otras veces con otros generales.

Hemos visto, por ejemplo, despedir al general Azcárraga, á sacerdotes, á individuos del Corazón de Jesús, de las Hijas de María, de los jesuitas de Chamartín.

Lo hemos visto y como no lo hemos dado importancia, no hemos gritado:

¡Horror, terror, pavor; el general Azcárraga anda con los enemigos de las instituciones, el general trabaja para derribar lo existente y poner en el trono á D. Carlos!

O á Nocedal.»

Bien despachados van los conservadores con estos párrafos.

La Correspondencia Militar del mismo día 22, dice:

«Durante la breve estancia del general Arolas en Madrid, fué á visitarle el redactor de un colega, y le interrogó acerca de las causas de su disonancia con Macías. Confirmando noticias que nosotros hemos dado, el general Arolas contestó al periodista lo siguiente:

«El disgusto existe, y los rozamientos se han multiplicado en los últimos días.

Gobernador yo de la plaza, sólo tenía que depender, mientras durase la actual organización militar, del capitán general de ejército y general en jefe de Africa.

Cuando marche á Melilla, ya le dije al señor ministro de la Guerra, cuyo proceder conmigo ha sido cariñoso y correcto en sumo grado, que duraría poco en aquella plaza.

Soy duro en el mando, porque entiendo que mandar es prevenir y prever para evi arse después amarguras y conflictos. Quizás haya usado de rigores, de durezas... tal vez sea realmente despótico, pero... yo soy así y así seré. Quien lo quiera bien y quien no lo quiera tanto da.

Creí que en Melilla hacía falta escoba y proceder sin contemplaciones, cayese quien cayese. Dicté mis medidas, impuse multas y fui preparando materiales para covertir aquella posesión española en una colonia floreciente y de provechos para la patria.

Mis resoluciones hirieron egoismos y molestaron abusos y abandonos. Como no me duelen prendas, ahí van algunos casos.

Un hebreo rico establecido en el Mantelote, provisionista de caravanas moras, hombre influyente siempre, ocupaba en la vía pública un espacio con sus mercancías. El oficial de la Guardia civil le impuso una multa por el abuso: reclamó á mi autoridad y no solamente confirmé la medida del inferior, sino que la robustecí aumentando la multa.

Este y otros hechos acaso hayan motivado quejas contra mi autoridad: no tengo empeño en negarlo.

Otro día, el general Macías me dijo en una comunicación agria y de tonos duros, que le manifestase quien era el penado que había dado un puntapié á un moro. Yo contesté en forma correcta que si no se me facilitaban otras señas no podía satisfacer los deseos de su autoridad.

En mi proceder he usado siempre corrección en la forma, he sostenido mi autoridad con todos sus prestigios y estoy tranquilo por haber cumplido, dentro de mis medios, con los deberes contraídos.

El buen deseo mostrado hácia mí por el general Lopez Dominguez; sus deferencias, que agradezco mucho; sus agasajos de siempre, no sé si podrán continuar, puesto caso que las cosas están tirantes.

Yo me voy, ó á mi casa muy tranquilo, ó á Melilla... pero á sostener y aumentar mi obra comencé con entusiasmo, porque con ella confiaba prestar un servicio de indudable transcendencia para los intereses de España en Africa.»

Así hablan y hacen un general y un español.

Así deberían hablar y hacer todos los que ejercen mandos militares y civiles.

ENTRETENIMIENTO.

A mi amigo D. Narciso Vazquez.

Las preocupaciones y el error son las ligaduras que esclavizan al hombre. Instrúidle, y le hareis libre.

Dios, es un ser inmaterial, infinitamente bueno, infinitamente sabio y todo poderoso. De este modo conoce todo fiel cristiano al criador y señor absoluto de todas las cosas. Los atributos de *infinitamente bueno, infinitamente sabio y todo poderoso*, son las cualidades que del Sér se predicán para que de él se pueda formar concepto. Pero lo bueno, lo malo, la sabiduría y el poder, todos son conceptos de relación, en los que, inseparablemente, va envuelto el de cantidad, el concepto de más ó menos. La bondad, sabiduría y poder infinitos no existen, no se dan más que en el *infinito*, donde se pierde toda idea de bondad, sabiduría y poder, como se pierde la de cantidad y toda idea de relación. Pero Dios, direis, es infinito. Bien. Y en él han de darse todos esos conceptos. Perfectamente; pero todos, absolutamente todos. Porque en el infinito todos se dan, y si Dios es *infinitamente bueno*, también será *infinitamente malo*; si es *infinitamente sabio*, también será *infinitamente ignorante* y así seguiremos hasta que querrais; vosotros enunciando atributos, yo los opuestos; que esos conceptos no existen ni pueden existir sin la fatalidad de su *antinomia*, como no puede existir la luz sin la oscuridad, el sonido sin el silencio, la armonía sin la disonancia.

Pero hagamos un esfuerzo de imaginación y figuremonos que existe un sér *personal*, inmaterial y con los atributos dados y tantas veces repetidos.

Sigamos á la Biblia en su esfuerzo y admitamos que ese sér, en el caos y de

la nada, hace brotar, á modo de conjuro, la tierra plana, inmóvil en el centro del universo; el firmamento abovedado; después el sol, la luna y las estrellas con el exclusivo objeto de alumbrar y embellecer la mansión de un solo hombre y una sola mujer; porque la humanidad nació después del pecado de Adam. Más tarde el agua, los peces, etc., etc., y por último, el hombre que lo forma de barro y lo anima con su soplo divino.

El ser infinitamente sabio colocó en el paraíso á Adam y Eva, desprovistos completamente de todo; de inteligencia, pasiones y sentidos; ó en un trastorno tal de sus potencias, que se miraban en cueros y no veían sus carnes; no conocían ni el bien ni el mal, y eso que era obra salida de las propias manos de Dios.

Puestos Adam y Eva en el paraíso, le fué prohibido por Dios que cogieran y probaran de la fruta del árbol de la ciencia del bien y del mal. ¿Se quiere más egoísmo?

Dios, que es la misma sabiduría, condena al hombre á que viva eternamente en la ignorancia. ¡Cuánto desatino!

Según esto, la perfección del hombre para con Dios, consistía en que se mantuviese en el estado de ignorancia más perfecto y en la carencia total de pasiones y sentimientos. ¿Se puede dar mayor aberración, monstruosidad más grande?

Pero el hombre desobedece el mandato divino y come de la manzana prohibida, despojándose por este acto de aquella ignorancia que era su mayor condenación.

Las consecuencias del pecado del primer hombre fueron las que no esperara el espíritu puro; esto es, la humanidad y la ciencia.

Si Dios hubiera sido infinitamente sabio, hubiese sabido que el hombre de barro habría de pegarse. Si lo supo y persistió en la prueba de la manzana, indudablemente fué con el fin de que se condenase y perdiera todos los bienes que le había prometido. ¿Dónde está la bondad infinita de Dios?

Siendo todo poderoso hubiera sido imposible al hombre desobedecer sus mandatos; ¿Los desobedeció? No era todo poderoso.

Luego el ser personal, independiente de la materia y señor absoluto de todas las cosas ni es infinitamente bueno, ni infinitamente sabio ni todo poderoso.

Ya sé que se dirá que el hombre tiene libre albedrío y pudo, por su propia voluntad, desobedecer al que todo lo puede. ¡Sofismas y más sofismas!

El hombre es siempre autómatas y vil esclavo de su organismo, de su temperamento, del terreno en que nace y del en que vive; de los alimentos que son los que hacen hervir, en su sangre, las pasiones y en su cerebro, las ideas; de las circunstancias y azares que pasa; de la idea que en él predomina. Es libre en su conciencia, pero sujeto á las fatalidades de su condición orgánica, eventualidades, accidentes y modificaciones del medio en que se agita. Es libre para moverse y elegir, pero en concierto con la fuerza que le impulsa, que determina sus gustos e inclinaciones. Libre para moverse, pero sujeto y encañonado á la irresistible atracción que obra sobre su ser como el iman sobre el hierro, por el hecho físico de la polarización magnética.

El libre albedrío ni existe, ni ha existido ni puede existir.

Por consiguiente, así como al hombre le es imposible sustraerse á las leyes de la naturaleza; del mismo modo hubiérale sido imposible sustraerse á la voluntad de un ser todo poderoso.

En suma; el espíritu puro forma de barro un hombre que anima con su soplo divino. De su bondad y poder infinitos hay que deducir que quiso hacerlo bueno y sumiso á su voluntad. ¿Lo consiguió? No.

Resultó malo y desobediente. O lo que es lo mismo, se equivocó.

Sufre la decepción como cualquier otro mortal y condena al hombre á todos los males y enfermedades de la carne, y no solo condena á quien cometió la falta, sino á la humanidad entera que de aquél había de nacer.

Andando el tiempo, la humanidad se corrompe tanto y tanto en el pecado, que Dios, no pudiendo ya sufrir tamaña maldad, ordena, en su colera infinita, el diluvio para que pereciese. ¡Bondad infinita!

En tan terrible castigo es imposible ver á infinitamente bueno.

Como no se puede ver tampoco en tanto fracaso, al infinitamente sabio ni al que todo lo puede.

Concluamos: Por esa misma ciencia, fruto del pecado del primer hombre y que la voluntad divina le negaba, hemos llegado á conocer los falsos principios bíblicos de nuestro sistema cosmogónico; que la tierra es elíptica; que nuestro planeta está animado de dos movimientos generales, el de rotación y el de traslación. Esa misma ciencia, apartándose de la rutina creadora, ha escudriñado los espacios y estudiado cómo esas masas ígneas, rodando por cantidades inconcebibles de tiempo, se han modificado y transformado en virtud de la evolución de la materia, y cómo las leyes de la mecánica del Cosmo se armonizan y se resuelven en las etéreas amplitudes de una sustancia única, universal y permanente. Esa misma ciencia nos dice que en ese espacio infinito se hallan diseminados é invisibles todos los elementos constitutivos de cuanto existe. Esa misma ciencia se burla hoy de la hipótesis del hombre barro, origen de la especie humana, y halla la prueba irrecusable de su presentación en el mundo animal, considerándole como síntesis de mezclas y combinaciones anteriores, que han ido perfeccionándose gradualmente sin que sea todavía completa su perfectibilidad.

Y por último; esa misma ciencia nos dice, que esa vida, ese movimiento incesante, esas combinaciones, reacciones y transformaciones de la materia, existen y han existido siempre, en todo tiempo, reproduciéndose lo invisible y lo pequeño, con más fuerza que lo grande; y que la vida empieza por lo invisible, por lo rudimentario, siendo todas las formas individuales, aparentes modificaciones de la única realidad colectiva é infinita.

Krause tuvo razón al decir que Dios todo lo que es.

P. P.

LOS DERECHOS REALES.

Se van á arrendar.

De sus results, la acción investigadora aumentará la aficción de toda familia en que ocurra una muerte, para olisquear qué bienes dejó el difunto.

¡Dios coja confesados á los herederos!

Seccion regional.

En Puebla de la Calzada ha sido capturado Celestino Barco Barrena, presunto autor del homicidio que tuvo lugar en La Roca, de Juan Lopo Amigo.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado un vecino de Almendralejo, por violación en la persona de Ramona Cisneros Díaz.

En Don Benito ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado, Francisco Ortega Murillo, por habérsele encontrado en su poder 37 paquetes de tabaco picado, de contrabando.

Ha sido robada, en la noche del 20, la casa de campo que D. Francisco Carrasco Rasero, vecino de Figuera la Real, posee en el sitio denominado de «Tenencia.»

El autor ó autores del robo escalaron la casa por el tejado y fracturaron un arca de donde se llevaron varias ropas.

Hay sospechas de que el autor del robo lo sea un vecino de aquella localidad llamado José Bravo (a) Pájaro.

En Herrera del Duque ha sido robada la casa de D. Vicente Velasco.

Han sido detenidos como sospechosos de que hayan sido los autores del robo, varios sujetos de aquella población.

Al vecino de Mérida Leandro Gil Rodríguez, le han sido robadas 1.997 pesetas en billetes del Banco de España.

Los autores del robo no han sido habidos.

Han sido puesto á disposición del Juzgado de Alanje, Manuel Rodríguez Hidalgo y su hijo Diego, por haber ocultado en un costal unas alforjas que con 75 pesetas perdió Fermín Verdouce Durán, y que aquéllos se encontraron.

Han sido puestos á disposición del Juzgado correspondiente, los gitanos Mariuño Montaña Saavedra y Ricardo Sánchez Corte, autores del robo de ocho caballerías, en el cortijo del Machal, término de Mérida.

En Don Benito han sido detenidos varios sujetos por jugar á los prohibidos, el día 22 del corriente en un café de la propiedad de Fernando Soriano.

Seccion local.

LA MANIFESTACIÓN.

Conforme á lo que anunciamos en nuestro último número, ayer se verificó la manifestación de los comerciantes é industriales de esta capital, contra las extralimitaciones que á juicio de aquellos realiza sus estatutos la Cooperativa militar.

La manifestación se organizó en las inmediaciones de la casa de la calle de San Juan, donde se halla establecida la Cámara de Comercio.

A las once en punto, que era la hora anunciada, se pusieron en marcha los manifestantes.

En primer término iban los Sres. Rincón, Rodríguez, Gonzalez García, Lázaro (D. Pedro), Canalejo, Ramirez, Nicolás (D. Francisco), Muñiz, Lázaro (D. Bonifacio), Dominguez Pato y demás individuos de la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

Seguía inmediatamente D. Luis Carballo, que llevaba un bonito estandarte que simbolizaba la industria y el comercio.

A la derecha del estandarte iba don Manuel Rubio Medina y á la izquierda D. Timoteo Alvarez.

Seguían después los dueños y dependientes de la mayor parte de los establecimientos comerciales é industriales de Badajoz.

La manifestación recorrió las calles de la Sal, plazuela de la Soledad y calles del Río, Melendez Valdés y Francisco Pizarro, dirigiéndose al Gobierno civil, donde todos los individuos de la Junta directiva de la Cámara de Comercio subieron al despacho del Sr. Antón, con objeto de comunicarle los motivos á que obedecía el acto de que hablamos y darle cuenta también de que los establecimientos del comercio y de la industria que se habían cerrado al comenzar la manifestación, continuarían así durante todo el día. Al propio tiempo le indicaron que más tarde le entregarían una exposición en que la Cámara exponía las razones con que demuestra que la Cooperativa militar no se ajusta á sus estatutos.

El señor Gobernador civil se mostró muy cortés con la Junta directiva de la Cámara de Comercio, y ofreció examinar dichos estatutos, que fueron aprobados por uno de sus antecesores. Los manifestantes volvieron luego al punto de partida, donde se dió por terminado el acto.

Mas tarde, el Sr. Nicolás (D. Francisco) fué á entregar al señor Gobernador la exposición á que antes hemos aludido, y que hemos oido elogiar mucho.

También una comisión del comercio y de la industria fué á visitar las redacciones de los periódicos, acto de cortesía que, en lo que á nosotros toca, agradecemos sinceramente.

Además dieron noticia telegráficamente á *El Liberal*, *El Herald* y *El Imparcial*.

La manifestación de ayer tuvo grande importancia, y si no ofrece los resultados que sus iniciadores desean será un acto precursor de otros más trascendentales.

A los iniciadores de ella y á todos los que contribuyeron para llevarla á efecto, les damos nuestros plácemes por el modo con que la realizaron, que honra al comercio y á la industria de esta capital.

En el simulacro de ayer, tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo el comandante de cazadores D. Enrique Ambel, que tan bizarramente se bañó en Melilla.

En la edición de la capital de ayer, publicamos lo siguiente:

Algunos vecinos de la calle de Prim, que habitan en el trozo inmediato á la de Santo Domingo, nos ruegan que llamemos la atención de las autoridades sobre ciertas escenas que, según aquellos y con ofensa de la moral, se permiten ejecutar por las noches, durante las primeras horas de la misma, dos tórtolos enamorados, que para sus arrullos escogen la puerta de una de las casas de dicha calle de Prim.

La cosa tiene, al decir de los vecinos que nos hacen el ruego, un carácter tan realista, que las jóvenes que viven en el trozo referido, no se atreven á asomarse por la noche á las puertas de sus casas ni á las ventanas ni balcones.

Como el Alcalde D. Luis, que debe regresar muy en breve á Badajoz, no suele hacer caso de nuestras excitaciones, esperamos que el señor Gobernador de la provincia atienda las quejas de los vecinos de la calle de Prim, dando orden á la policía para que ponga término á las escenas de los aludidos tórtolos.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo y correligionario D. Casto Cabezas.

Deseamos su pronto alivio.

Hoy á las once se celebrará la manifestación que el comercio y la industria de esta capital acordaron hacer contra las extralimitaciones que suponen se permite la Cooperativa Militar.

Según nos dicen, todos los establecimientos comerciales permanecerán cerrados durante el tiempo que dure la manifestación.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo y correligionario de Alburquerque, D. Miguel Alcantá, que marcha hoy á Mérida, con el fin de ver á un amigo suyo.

También hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo el rico propietario de Puebla de la Calzada, D. Juan Castillo Burdallo.

Para el domingo 25 del corriente está convocada la Comisión provincial.

Un individuo trató de introducir ayer por la puerta de Trinidad seis gallinas metidas en un saco. Sospechando que éstas fueran de ilegítima procedencia, fué puesto aquel, con dichas gallinas, á disposición del Juzgado.

En la madrugada de hoy llegó á esta capital acompañado de una pareja de la Guardia civil, un sujeto que se encontraba trabajando en el cortijo del Cedeño, y fué herido en la cara con una piedra.

Han sido impuestas varias multas por falta de aseo en la vía pública.

Han sido decomisados 16 panes por estar faltos de peso.

En el tren correo de hoy han salido para Barcelona el secretario de la Diputación provincial, D. Federico Abarrategui, y su esposa doña Isabel Pontes.

El objeto del viaje de dichos señores, es despedir en aquella capital á su hija doña Isabel y á su hijo político D. José Romero, que marchan á Filipinas.

Servicio telegráfico

Madrid 24 (3 m.)

Se empeña en que haya conflicto

Gamazo terminó el articulado del decreto relativo al asunto de Navarra.

Enterados

Cede el temporal en Melilla.

Era de esperar

Decididamente aplázase el Consejo de ministros que debía celebrarse, hasta que se verifique el restablecimiento de Sagasta.

Madrid 24 (3,10 m.)

Más vale así

Sagasta se halla mejorado de su indisposición.

Malas noticias

Aumenta la crecida del Júcar. Las aguas amenazan invadir varios pueblos.

La situación de Alcira es comprometida.

Como en días anteriores

Nada concreto puede decirse acerca de la solución de la crisis.

Madrid 24 (3,15 m.)

Lo de Marruecos

Se han recibido pliegos de Marruecos: aseguran oficialmente que amplian las impresiones ya telegrafiadas: los detalles se conocerán á mediados de la semana.

Madrid 24 (3,20 t.)

Sobre el mismo asunto

Hay pesimismo acerca de los asuntos

de Marruecos: dicese que el Sultán trata de rebajar cinco millones de pesetas de la indemnización, á fin de comprar terrenos á los riffeños, para que permitan la demarcación de límites.

Madrid 24 (3,15 t.)

Varias noticias

Afirmase que Sagasta nada ha resuelto sobre la solución de la crisis. Sigue la reserva sobre la cifra y condiciones de la indemnización.

El Sr. Larroca encargóse nuevamente del Gobierno civil de Barcelona. Continúa la mejoría del Sr. Sagasta.

Madrid 24 (3,20 t.)

¿Qué tal?

Las kábilas de Tánger han roto las hostilidades. (Suponemos que será contra las tropas del sultán.)

Desgracias

Aumenta la inundación de Alcira y en los pueblos limitrofes.

La perspectiva que ofrece aquella región es una terrible miseria.

MOVIMIENTO DE POBLACION DEL DIA 24 DE FEBRERO.

FALLECIDOS.

Manuel Mendez Atienza.

NACIDOS.

Maria Aruela.

Casamientos, ninguno.

ESTADO DEL TIEMPO.

DIA 23 DE FEBRERO

Barómetro	743.5	} mañana.
Temperatura interior	11.0	
Temperatura máxima al sol	26.0	} tarde.
Idem á la sombra	18.0	
Mínima	5.5	} mañana
Termómetro seco	14.0	
Termómetro húmedo	13.5	} tarde.
Viento	E.	
Fuerza	1	
Cielo nublado de cúmulas.		

HOJA DEL DIA.

CALENDARIO.

SANTO DE HOY.—San Cesáreo de Nianzo.
SANTO DE MAÑANA.—Ntra. Sra. de Guadalupe.
EFEMÉRIDE.—1120. Bula de Calixto II en favor de la Catedral de Santiago.

ARRIENDO.

Se arrienda el piso bajo de la casa calle de Madre de Dios, núm. 19. Tiene agua. Calle de Zapatería, núm. 45, darán razón.

VENTA.

Se vende la casa-panadería sita en la Alameda, núm. 19. Para tratar con su dueño, en la calle de Doblado, núm. 7.

LAS AMÉRICAS

COLONIALES Y PAQUETERIA

JUAN NICOLAS.

2, CALLE DE ZAPATERIA, NÚM. 2 Y CORREGIDORES 3.

Estenso surtido en todo el ramo de coloniales. Manteca de Flandes á 3 pesetas kilo. Papel para fumar todas las marcas en competencia.

Zapatería 2 y Corregidores 3.

ACADEMIA DE DERECHO.

Continúa abierta al público la Academia de Derecho que varios abogados del Ilustre Colegio de esta ciudad fundaron en el curso anterior, con favorables resultados, y en ella se cursarán, además de las asignaturas de la facultad de Derecho, las correspondientes al primer año de la de Ciencias, que constituyen el preparatorio de Medicina y Farmacia, accediendo con esta innovación á los deseos manifestados por algunos padres de familia.

Se admiten alumnos para los próximos exámenes de Junio. Para detalles, honorarios y demás condiciones, dirigirse á

DON FRANCISCO PÁEZ DE LA CADENA, Calle de Moraleja, 8.

PRIMITIVA Y GRAN FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL,

SITUADA EN LOS EXTRAMUROS DE BADAJOZ.

Pavimentos para habitaciones, patios, cocheras, cuerdas, aseos, acerados, fregaderos, escaleras, arrecifes, carreteras, graneros y todo lo concerniente al ramo.

Grandes existencias dispuestas al menor aviso.

Depósitos de cemento, marcas inglesas y francesas, en Badajoz, Cáceres, Fregenal, Zafra, Don Benito, Almendralejo, Mérida y Plasencia, á mejores precios que ninguna casa de Andalucía y Extremadura.

Depósito central: **Menacho, 11.**

Director y propietario: **MANUEL TARIN.**

EL FIGARO.

Salón de peluquería

DE

MANUEL FERNANDEZ,

Antiguo dependiente de Avelino Sanchez.

Acaba de abrir un salón de peluquería, el cual tiene el gusto de poner á disposición del público.

Además de contar con un extenso y esmerado servicio de tocador y la práctica adquirida en los muchos años de dependiente en las principales peluquerías de esta capital, ha introducido en él los adelantos más modernos conocidos hasta el día.

Gobernador, 28.—EL FIGARO.—Gobernador, 28.

LA FORTUNA.

ULTRAMARINIS, COLONIALES Y AGUARDIENTES

de

JAIME GOMIS Y BENAGES.

Menacho y Vasco-Nuñez, 12.

Este antiguo y acreditado establecimiento ha recibido abundante surtido en arroces valencianos, azúcares, manteca fresca, cafés, bacalao, habichuelas, pastas para sopa y otros, los que á pesar de su buena calidad, se realizan á bajos precios.

Grandes existencias en algodonos listados, colores sólidos y alta novedad.

NO CONFUNDIRSE.

Menacho (antes Pozo) y Vasco-Nuñez, 10 BADAJOZ.

Antonio Rodriguez,

CONSTRUCTOR DE CONOS DE PINO, ABETO Y ROBLE

DE GRAN CABIDA EN POCO ESPACIO.

Probitud; perfección y esmero en el servicio. ALMENDRALEJO.

EL SIGLO

PEDRO HERNÁNDEZ Y HERNÁNDEZ

21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

Porcelana, loza y cristal. Bateria de cocina de hierro esmaltado.

Gran surtido

y precios sumamente baratos.

NO CONFUNDIRSE.

EL SIGLO.

21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

LA COMPETENCIA.

BAZAR DE ROPAS HECHAS

DE

BERNARDO GUERRERO

CALLE DEL RIO, 6 Y 8.—BADAJOZ.

Completo y variado surtido de géneros en piezas para la confección de prendas á medida.

Especialidad en impermeables, mantas, fajas y ternos, última novedad, para niños.

6 Y 8, CALLE DEL RIO, 6 Y 8,

FRENTE Á SANTA ANA.

El Imperio de la Moda.

ESTABLECIMIENTO DE SOMBREROS

ALTA NOVEDAD;

ADORNOS, FLORES, ENCAJES, GUANTES Y ARTICULOS DE MODA,

de

ISABEL ALVAREZ BUIZA.

Se confeccionan abrigos y vestidos para señoras y niños.

Especialidad en reformas de sombreros de fieltro y paja.

31, SAN JUAN, NÚM. 31.

BADAJOZ.

Instituto provincial de vacunación,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN

REGIONAL EXTREMEÑA DE 1893.

3, PALACIOS, 3.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la torera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz en la farmacia de don Ramon M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos por correo á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Por un tubo 4 pesetas.

Por un cristal 3 "

Por un vial 8 "

No se servirán los pedidos que no vayan acompañados de su importe.

FABRICA DE SOMBREROS

DE

HIJOS DE G. SARTOU.

10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7,

Sevilla. Huelva.

SUCURSAL

Hijo de G. Sartou.

Surtido completo en sombreros de todas clases y precios.

Novedades en gorras y sombreros para niños. Especialidad en bonetes, solideo y canoas.

18 PLAZA DE LA CONSTITUCION 18

BADAJOZ.

PEDRO GONZÁLEZ NEIRA

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas á domicilio.

Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.

18, SOLEDAD, 18.

GRAN HOSPEDERÍA.

CASA DE VIAJEROS

DE

MANUEL CORDON JAIME

Magdalena, 7, Badajoz.

INTERESANTE.

Se realizan los créditos de licenciados de Cuba y fallecidos.

BADAJOZ. SAL, 3.

ASIENTOS DE REJILLA.

Se ponen en la calle del Gobernador, número 28.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE

CÁNDIDO RUFETE.

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzapomos y todo lo concerniente al ramo de tapicería.

Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

20, SOLEDAD, 20.—BADAJOZ.

Badajoz.—Tip. La Minerva Extremeña.

FOTOGRAFIA

DE

MIGUEL OLIVENZA

14, Plaza de la Constitución 14, principal.

BADAJOZ.

Todo el mundo sabe que este establecimiento es el mejor que existe en Extremadura para hacer toda clase de trabajos fotográficos, puesto que es el que posee mejores máquinas, tanto para retratos, instantáneas, vistas al aire libre, grupos, reproducciones y ampliaciones en todos tamaños, cuanto para interiores tan difíciles como los que tiene hechos en la fábrica de la luz eléctrica que tanto han gustado á cuantos inteligentes los han visto y que pueden apreciar todos los que se dignen visitar nuestra casa.

En variedad de ricas decoraciones, muebles y aparatos para trabajos de capricho, no solo en Extremadura, pero ni en muchas de las buenas fotografías de mejores capitales de España, pueden competir con las que tiene este gabinete.

Esto, unido á más de 30 años de práctica, siguiendo día por día todos los adelantos que el progreso ha ido introduciendo en la fotografía y procurando siempre ser de los primeros en adquirir todo lo que sea verdaderamente útil para el perfeccionamiento de éste, es bastante para no temer la competencia de nadie.

Se compran y se venden aparatos fotográficos en buen uso.

Los señores fotógrafos que no tengan Cámara de ampliar ó no quieran molestar-se en hacer ampliaciones, pueden encargarlas á esta casa, que las hará por precios lo más reducido posible, según el trabajo que deseen, en los tamaños siguientes:

21 X 27.—Cuarto de hoja.

30 X 40.—Media hoja.

44 X 55.—Hoja.

58 X 92.—Doble hoja.

90 X 117.—Cuádruple hoja.

En todas estas dimensiones pueden ser directas ó de reproducción de fotografías antiguas ó modernas y lo mismo se retocan solo con tinta de china, que al óleo en claro-oscuro ó con colorido.

Desde 8 pesetas hasta 500.

NO EQUIVOCARSE:

14, Plaza de la Constitución núm. 14, principal (junto al Café Suizo.)



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

10, MORENO NIETO, 10,

BADAJOZ.

RESTAURANT

CENTRO DE AMISTAD,

DE

TEODOMIRO YAÑEZ.

El título de este establecimiento es la suficiente garantía para que el público pueda sin reparo alguno concurrir á él, persuadido de que no habrá quien le haga la competencia en economía y buen trato.

CALLE DE CALATRAVA,

esquina á la de Arco-Aguero.

LA FEDERATION IBERIQUE, por Magalhaes Lima.

Esta obra, que recomendamos á nuestros lectores, se vende en la librería internacional de Romo y Fussel, calle de Alcalá, núm. 5, Madrid, al precio de 4 pesetas.

LA FAMA. LA ESMERALDA.

Confitería y Coloniales. CONFITERIA.

PLAZA DE LA SOLEDAD, 2. CALLE DE SAN JUAN, 22.

LO DESCONOCIDO.

Visitar estas casas, y desde hoy encontrareis un nuevo sistema de comprar que proporciona grandes beneficios.

NO OLVIDARLO.



EL AGUILA

Establecimiento de cuadros y molduras doradas y arabescas, óvalos y marcos de todas las formas y medidas para espejos y retratos.

Hay además estampas litografiadas, cromos religiosos y de caprichos, tarjetas de felicitaciones.

Se restauran marcos y esculturas y se dora toda clase de objetos, á precios muy económicos, en casa de D. Eduardo Roas.

7 y 9, SOLEDAD, 7 y 9.

BADAJOZ.

LA FAMILIA

PARIS.—5, Rue de la Perle, 5.—PARIS

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de LA FAMILLE, que cuenta hoy quince años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo, y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles, redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción por un año para España, 8 francos y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos los países.

PARIS.—5, Rue de la Perle, 5.—PARIS,

La manufactura más importante del mundo.

LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER,"

DE NUEVA-YORK.

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos. Llamandolas **Singer Perfeccionadas, Sistema Singer, Singer Silenciosa**, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo, y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras **Máquina Legítima de La Compañia Fabril Singer.**



¡¡CUIDADO CON LOS RECLAMOS!!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que La Compañia Fabril SINGER se duerme sobre sus laureles: que La Compañia Fabril SINGER vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Que lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de La Compañia Fabril SINGER y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores se le contesta que La Compañia Fabril SINGER empezó con una pequeña fábrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día seis grandes fábricas para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fábrica en Kilbowie. | ESCOCIA. |
| 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. | ESTADOS UNIDOS. |
| 3.ª Fábrica en South-Bend. | ESTADOS UNIDOS. |
| 4.ª Fábrica en Cairo. | ESTADOS UNIDOS. |
| 5.ª Fábrica en Montreal. | CANADA. |
| 6.ª Fábrica en Viena. | AUSTRIA. |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, que son las mayores del mundo en máquinas para coser, ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, conteniendo 72822 metros cuadrados de talleres.

En estas fábricas trabajan más de 10000 operarios y para surtir al público con sus célebres máquinas, La Compañia Fabril SINGER tiene 3500 sucursales distribuidas en todas las partes del mundo civilizado, ascendiendo sus ventas á más de 750000 máquinas anuales.

Después de los anteriores datos ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de La Compañia Fabril SINGER?

Unica casa en Badajoz, Constitución 19.

GIMNASIO DE BADAJOZ.

7, SAN SISENANDO, 7.

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosas galerías, patio central con montañas de cristal de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clases de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo.

LABORATORIO

FARMACÉUTICO INDUSTRIAL

DE **RAMON A. COIPEL.**

4, BARQUILLO, 4, Y ALCALÁ 49. MADRID

En este Laboratorio existen cuantos elementos son precisos para la fabricación de todos los productos farmacéuticos, en competencia con los similares extranjeros, tanto en la bondad y excelente preparación de los mismos, cuanto en la baratura de sus precios.

A continuación se consignan algunas de las especialidades de esta casa.

Pastillas comprimidas de clorato potásico.

Id. id. cloroborodísticas á la cocaína.

Id. id. de Bicarbonato de sosa.

Id. id. de Rubarbo.

Nuez de cola granulada.

Vino Yodo-Iánico simple y fosfatado.

Quinium granulado.

Jarabe de estigmas de maiz con boricitrato de litina. (Infalible contra la gota y el reumatismo).

Si los señores Médicos desean ensayar alguna de estas preparaciones ú otras que indiquen del catálogo general, previo su aviso les será remitido un ejemplar de las mismas.

Depósito central: Barquillo, 1, Madrid, y de venta en todas las Farmacias y Droguerías de España.

COMPAÑIA MADRILEÑA

DE URBANIZACION.

Madrid. Calle del Principe, 15, segundo.

Se constituirá tan luego sean suscritas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones á medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados á la labranza á razón de 1500 ó 2000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, telefono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados á plazos con crecidísimas ganancias.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañia con sellos para la contestación.

El folleto explicativo se remite á provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace desembolso alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

PARA CORTAR Y REMITIR AL DIRECTOR.

D. _____
domiciliado en _____
se suscribe por _____ acciones de la
Compañia Madrileña de Urbanización
de 500 pesetas una, pagaderas por di-
videndos mensuales de diez pesetas.
Fecha y firma.

FERETROS METÁLICOS

de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

Las familias ó particulares que posean nichos en propiedad en el Cementerio, y por cualquier circunstancia deseen enagenarlos, esta casa se encarga de su adquisición.

SOCIEDAD BÍBLICA.

	PTS. CS.	PTS. CS.	
Biblia, en folio, B. D.....	12 50	Evangelios, en 4.º, tela.....	0 20
» en folio, pasta.....	7 50	Hechos, en 4.º, tela.....	0 20
» en 4.º, tela.....	3 00	Evangelios, en 4.º, rústica.....	0 10
» perla, badana.....	2 50	Hechos, en 4.º, rústica.....	0 10
» en 8.º, tela.....	1 00	Evangelios, en 32.º, tela.....	0 05
Nuevo Testamento, en 4.º, tela.....	2 00	Hechos, en 32.º, tela.....	0 05
» » en 8.º, tela. refe- rencias.....	1 25	Epístolas.....	0 05
» » en 8.º, tela.....	1 00	Salmos, en 4.º, tela.....	1 00
» » en 32.º, tela.....	0 50	» en 4.º, badana.....	1 50
» » en 32.º, T. D. L....	0 75	» en 8.º, tela.....	0 50
» » en 32.º, B. D.....	1 00	» en 32.º, tela.....	0 10
» » en 32.º, B.....	0 60	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, tela.....	1 00
» » en 32.º, Moroco..	2 50	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, badana.....	1 50
» » en 32.º, cartera...	3 00		

Hay traducciones de las Sagradas en más de 300 lenguas.

DEPÓSITO CENTRAL: LEGANTOS, 4. MADRID.

BARCELONA: Baños Nuevos, 16.—SEVILLA: Plaza Constitución, 32.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 6 de Enero de 1893, y de Manila cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

Línea de Buenos Aires. Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—**Línea de Marruecos.**—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. **Servicio de Tánger.**—El vapor *Joanina del Piñero* saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañia previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañia admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona, la *Compañia Trasatlántica* y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la *Compañia Trasatlántica*.—Madrid, *Agencia de la Compañia Trasatlántica*, PUERTA DEL SOL, 13.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañia.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Bart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.

En Badajoz, Santa Lucia, 8, SRES. GONZALEZ Y GARCIA, Agentes de aduanas y transportes con servicio de camionage á la estación del ferro-carril.

GRAN FÁBRICA DE DULCES

DE

Matias Lopez

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

ÚNICA EN ESPAÑA

que obtuvo **DIPLOMA DE HONOR**, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.

Se vende en las principales confiterías de España.

Fábrica: PALMA ALTA, 8.—Madrid

COMPAÑIA COLONIAL.

CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO,

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

VINO DE PEPTONA ORTEGA.

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifique de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro, peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.—Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.—Farmacia Ortega, León, 13, Madrid.

LA MINERVA EXTREMEÑA. IMPRENTA Y ENCUADERNACION. Plaza de la Constitución, 21. Pídanse catálogos que se dan gratis. Se ha recibido de una gran fábrica de Austria, un extensísimo surtido en estuches con ricos papeles para escribir, que se venden á precios muy económicos. Los hay desde 2 reales caja en adelante.